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TEST
PROMIENIOTWÓRCZOŚĆ I IZOTOPY
1. Która para nuklidów stanowi izotopy tego samego pierwiastka? 


a) 126E  i  147E 



b) 10747E  i  10947E


c) 2311E  i   2412E 


d) 2412E  i 50 24E

2. Izotop plutonu   239 94 Pu ulega przemianie α. Powstaje wówczas izotop: 



a) 23592U



b) 235 94Pu 



c) 231 90 Th   



d) 235 90Th

3. Omów promieniowanie β-.









4. Jądro pierwiastka atomu X po 4 rozpadach α i po 3 rozpadach β- staje się jądrem atomu 
    pierwiastka Y. Określ liczbę masową (A) i liczbę atomową (Z) pierwiastka Y.



ROZWIĄZANIE:
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Odpowiedź:
Liczba masowa pierwiastka Y wynosi A – 12. Liczba atomowa pierwiastka Y wynosi Z – 4.

5. Oblicz zawartość procentową dwóch izotopów boru, wiedząc, że jego masa atomowa jest 
     równa 10, 81 u oraz, że jeden z izotopów boru ma w jądrze 6, a drugi 5 neutronów.
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m Br = 10,81 u

% 1 = x1
l. n. = 6
 
% 2 = x2
l. n. = 5
Skoro: l. p. = 5

A1 = 5 + 6 = 11                                     %1 + %2 + ... + %n = 100%


A2 = 5 + 5 = 10
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10,81 x 100% =  11 x 100% - 11 x2 + 10 x2

1 081 % = 1 100 % - x2

1 081 % - 1 100 % = - x2

x2 =  19 %
x1 = 100% - x2
x1 = 100% - 19%

x1 = 81 %
Odpowiedź:
Zawartość procentowa izotopu boru o liczbie masowej 10 wynosi 19 %, a izotopu o liczbie masowej 11 = 81%.
6. W pojemniku umieszczono 200 mg pierwiastka promieniotwórczego o okresie 
    połowicznego zaniku 8 dni. Ile mg tego pierwiastka pozostanie po upływie 32 dni.

Rozwiązanie:

200 mg – 0 dni

100 mg – 8 dni

 50 mg – 16 dni

 25 mg – 24 dni

 12,5 mg – 32 dni

Odpowiedź:

Po upływie 32 dni pozostanie 12,5 mg pierwiastka promieniotwórczego o czasie połowicznego rozpadu 8 dni.
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